

# 崇明乡村品味秋色

■摄影/黎军

▼寿安寺晨雾



▼长兴郊野公园晨曦



▼和谐家园



▼西沙日落



▲今日渔港



▲东平国家森林公园



▲西沙湿地秋韵  
▼乡村之晨

随着冷空气的南下，申城告别暑热，迎来秋高气爽的好天气。节假日，越来越多都市人选择去附近乡村品味一种充满野趣的慢生活。今年7月，文化和旅游部、国家发展改革委公布首批全国乡村旅游重点村名单，上海有6个村入围，崇明就占了两席。趁着天气适宜，不妨去感受一下农村新气象。

清晨赏海岛日出，傍晚观倦鸟归巢，作为世界最大的河口冲积岛，崇明自唐朝集沙成陆、连片成岛，至今已有1400年历史，素有“东海瀛洲”之美誉。这里虽然没有崇山峻岭、奇石险峰，但水文地理环境特殊，土地肥沃，物产丰饶，拥有湿地芦苇、沿海滩涂等特色自然景观，一年四季都有如画风景。

“绿水青山就是金山银山”，倚靠得天独厚的地理位置和资源禀赋，近年来，崇明逐渐确立“生态立岛”发展之路，通过植树造林、保护湿地、水系治理、生活垃圾分类减量、建设生态廊道等举措，不断加深绿色基底。

由于处长江入海口，崇明不仅是上海重要的生态屏障，对长三角、长江流域乃至全国的生态环境和生态安全都具有重要意义。2016年1月，习近平总书记在重庆主持召开推动长江经济带发展座谈会，提出长江沿线要“共抓大保护、不搞大开发”。崇明坚定不移贯彻落实这一重要指示精神，摆脱传统发展模式的思维束缚和路径依赖，探索生态文明发展、产业深度融合新路，用速度放缓换品质提升，着力打造旅游度假、运动休闲等特色。

2016年底，《崇明世界级生态岛发展“十三五”规划》发布，以更高标准、更开阔视野、更高水平和质量推进区域建设，将目标直指“世界级”。上海举全市之力，营造高标准生态环境，紧紧咬住世界级生态岛指标体系推进建设，力争把崇明打成长江经济带生态大保护的标杆和典范，让这片“东海瀛洲”天更蓝、水更清、地更绿，成为鹤鹭翔集、人景相融的生态胜地。

题图图像处理：王梓含

